区益 · 书香琼台 』全民阅读项目赋能基层治理 阅 领

₩"文明中国"主题采访报道

"现在社区里处处充满书香气,孩子一放学就往阅读角跑,比以前爱读书了!"在日前举办的琼山区北冲溪社 区"金秋助学,知识流动"售书活动现场,看着书架前认真挑选书籍的孩子,居民张女士满脸欣慰地感慨。

北冲溪社区"书香社区"的成功打造,是琼山区积极推动书香社会建设的生动注脚。当前,该区正依托"益·书 香琼台"全民阅读项目,通过打造社区读书角、"书香社区"、24小时城市书屋、开展趣味阅读活动等多元方式,让书 香浸润城市肌理,依托阅读引领文明新风尚。

□本报记者 李欣 赵汶 特约记者 许晶亮



9月18日,在北冲溪社区的暖新驿站读书角,附近居民在此阅读。 本报记者 苏弼坤 摄

打造家门口知识"补给站

在琼山区,阅读场景被融入社区与街 区间,"抬头见书、随手翻书"正成为市民的 生活常态。

9月18日,记者走进位于北冲溪社区 的忆浓咖啡馆,这里的图书漂流点摆满市 民捐赠的图书,陆续有居民放下旧书、取走 新书,一本本图书的流转,成了邻里间无声 的知识传递。作为"书香社区",北冲溪社 区把书香延伸到小区、楼栋等城市"细胞", 将滨江帝景二期小区架空层改造为阅读交 流中心,还在社区公共场所设立图书漂流 点,为社区居民阅读提供便利。

浓郁的书香气,不止在社区,还在公 园、街区里。记者走进美舍河凤翔湿地公 园看到,琼山区新时代文明实践中心的"阅 新书廊"中,树状书架搭配落地玻璃,公园 的绿意从窗外透进书屋。在这座"海南美 丽书屋"里,市民周梦晓正畅享阅读的乐 趣。"这里是我的'秘密花园',书多环境又 好,每次来都觉得特别治愈。"周梦晓笑道。

在"书香街区"高兴里潮酷文化街区, 儿童游乐场里设置了童趣满满的儿童读书 角,连廊处的"书香小筑"内装满经典文学 书籍,街区内还设有24小时城市书屋和主 题共享借阅书柜。这些都已成为市民深夜 里的"精神灯塔"。

为更高效整合阅读资源,今年7月,琼 山区发布《益·书香琼台——北冲溪社区 基层治理创新白皮书》,规划构建"政企社" 协同机制,联动海南省图书馆、海口新华书 店、海南自贸港数智科创园等单位,以书香 为纽带,推动各方资源整合,搭建全域阅读 服务网络,为广大居民打造家门口的知识

近日,"书香北冲溪 共建自贸港" 主题宣讲活动——"法治护航自贸港 同心共筑封关路"法治讲座进园区活 动举办。该活动是北冲溪社区开展的 "'益·书香琼台'书香北冲溪暑假悦读 行"系列活动之一,也是琼山区探索阅 读新模式的一个缩影。

近两年来,为了积极推动全民阅 读,琼山区根据不同群体的需求定制 了专属阅读服务:为退休老人打造"银 龄读书会",由志愿者送书上门,与老 人共读经典,让银发族"阅"享晚年;为 青少年设计"读圣贤书 行仁义事"活 动,通过亲子绘画解读丘浚诗集,在孩 子心中种下传统文化的种子;依托世 界读书日,在公园、街区、社区等地陆 续开展各类阅读活动,让浓郁的阅读 氛围浸润城市每一个角落。

同时,该区还积极探索"书香+调 解"模式,将阅读与基层治理有机结 合,持续推动基层治理水平不断提升。 "我们组建了'书香'调解员,还在社区 图书角设立了'共享民意'平台,居民等 待调解时可随手读书,将原本紧张的 等待时间变成'充电时刻'。"北冲溪社 区党委书记周川祺告诉记者,社区还 定期开展"书香说法"活动,让图书角 成为化解矛盾的"温柔战场",推动"读 书解疙瘩"变成基层治理新亮点。

"接下来,我们会继续深化'阅 读+'模式,让阅读主题更新、受众更 广、场所更多。"琼山区精神文明建设 服务中心主任欧婷蕾表示,将持续擦 亮"益·书香琼台"品牌,让书香飘进 更多角落,以阅读涵养文明新风。

"海口融入计划" 原创VLOG大赛开赛

面向海南广大学生发出创作邀约

本报9月21日讯(记者祝勇)由海 口市旅文局主办的"闯海新生 漫游椰 城"2025年海口旅游营销开学季活动已 在8月底启动。作为本次活动的重要 组成部分,"海口融入计划"原创VLOG 大赛面向海南广大学生发出创作邀约, 以短视频为媒,拿起手机,通过镜头记 录椰城生活,展现青春视角下的海口城

9月中旬起至10月5日,同学们可 围绕在海口的学习、生活体验进行自由 创作。通过抖音、小红书或微信视频号 发布原创短视频作品,分享在海口的点 滴生活。发布的同时带上学校全称、话 题#海口融入计划,以及@海口市旅文 局官方账号,即可参与。参赛视频作品 风格不限,无论是幽默搞笑、治愈温暖、 新奇有趣,还是深度记录,均可自由发 挥。内容可涵盖探店体验、景点打卡、校 园日常、本地文化体验等多种题材,贴近 "海口融入计划"主题,真实展现海口的 生活气息与文化底蕴。

为激励大家的创作热情,大赛设置 了文创盲盒、500元旅文消费礼包等奖 励。活动将评选出若干个人气奖及十佳 创意奖,获奖者将可收获荣誉、赢取礼 品。颁奖活动将分别在海南大学和海口 经济学院举办。

此次VLOG大赛不仅是一次创作 竞赛,更是新生与城市对话的窗口,是展 现海口活力、传播椰城风情的重要契 机。海口市旅文局相关负责人表示,希 望每一位"闯海"而来的学子,都能在海 口找到归属感,也期待通过学子们的镜 头打开一座城——让更多人看见一个更 具活力、更有温度的热带滨海城市,感受 海口"传统与现代交融、自然与人文共 生"的城市魅力。

椰城律动 师韵飞扬

海口首届教育系统健身操比赛开赛



9月20日,海口市五源河学校赛场上,各选手身着色彩亮丽服装,伴随着动感 的音乐,用富有美感的动作展现健身操的独特魅力。 本报记者 杨忠凯 摄

本报9月21日讯(记者肖卫香)跳 跃、转身、击掌……9月20日,2025年海 口市教育系统健身操比赛在海口市五源 河学校动感开赛。来自全市教育系统的 45 支队伍、1040 名教师齐聚赛场,化身 节奏感十足的健身达人,用奔放的舞步 展现了课堂之外的活力与风采。

据了解,这是海口首次专门为教育 工作者举办大型健身操赛事。市教育局 专门组织创编了多套融合健身操、啦啦

操、街舞、民族舞等元素的体操,并配以

"这场比赛不仅是竞技比拼,更是 一座为教师们打造的健康'加油站', 一处传递快乐的'发射源'。"市教育局 相关负责人介绍,此次比赛是响应全 民健身国家战略的重要一环,旨在鼓 励老师们"动起来",将健康管理的理 念真正带入生活,以更饱满的精神状 态培育下一代。

154名学子同台说"法"

2025年海口市学生"学宪法 讲宪法"比赛结束

本报9月21日讯(记者肖卫香)9月 21日,由海口市教育局主办的2025年海 口市学生"学宪法 讲宪法"比赛在海口 市第二中学落下帷幕。此次比赛共吸引 全市61所学校154名学生参赛,通过"以 赛促学、以讲促用"的方式,集中展示了 我市青少年学习宪法、尊崇宪法、弘扬法 治精神的良好风貌,为海南自贸港建设 夯实青少年法治基础。

赛事设演讲比赛与法治知识竞赛两 个板块。在为期两天的赛程中,选手围 绕宪法理念、法治实践和现实案例等内 容展开激烈角逐。现场气氛严肃而热 烈,参赛学生思维敏捷、表达流畅,充分 体现了海口市青少年扎实的宪法知识储 备和清晰的法治思维。

为确保比赛专业性与公正性,组委

会特邀多位法律专家组成评审团,包括 海南省律师协会专业委员、高校法学院 教师、资深律所合伙人及普法讲师等,从 法律理解、内容逻辑、语言表达、现场感 染力等多维度对选手进行综合评价。

市教育局相关负责人介绍,宪法 教育是一项系统工程,需学校、家庭、社 会协同推进。此次比赛是海口市深化宪 法学习宣传教育、落实全面依法治国方 略的重要举措,旨在推动宪法法治教育 融入青少年成长全过程,进一步激发全 市青少年学习宪法的热情,引导他们坚 定法治信仰、增强宪法自信,成为社会主 义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚 定捍卫者。

🖶 海口"护苗"行动进行时

市人民医院开展 发作性睡病科普宣传活动

本报9月21日讯(记者刘晓婵)9 月22日是"世界发作性睡病日"。为提 高公众对发作性睡病认知,9月19日, 市人民医院开展发作性睡病科普宣传 活动。该院睡眠中心主任医师沈义扬 在海甸院区活动现场为市民详解发作 性睡病的相关知识,帮助大家更好地了 解这一疾病。

沈义扬介绍,发作性睡病作为一种 罕见神经系统疾病,严重影响患者学习、 情绪调节及社交功能,其典型临床表现 为日间难以抗拒的嗜睡、猝倒发作、睡眠 瘫痪等症状。该病多在青少年时期发 病,但受公众认知水平限制,临床普遍面

临误诊率高、确诊周期长的困境。 "发作性睡病有时会引起肌肉张力 突然丧失,称为猝倒,这可能由强烈的情

绪(尤其是大笑)引起。"沈义扬解释说, 发作性睡病的确切原因尚未明确,遗传 因素也可能导致发作性睡病,但父母将 这种疾病遗传给孩子的风险很低,仅 1%至2%左右。

"早识别,早干预。"沈义扬建议,发 作性睡病因为罕见,所以容易被忽视。 它可能在孩子小时候就悄悄发病,但从 出现症状到确诊,平均要等8-22年。 这段时间,恰是孩子求学成长、性格塑造 的关键阶段。家庭、学校和社会各方应 携手共进,提高对青少年日间过度嗜睡 现象的警惕性。一旦发现相关迹象,尽 早开展专业筛查和有效干预,帮助他们 重返清晰、有序的日常生活。



本报9月21日讯(记者刘晓婵)9 月20日晚,"精彩中医药 健康惠万 家"2025年"百市千县"中医药文化惠 民活动在海口骑楼老街中山一横路街 心公园举办。活动以沉浸式国潮盛宴 的形式,集健康服务、文化展示、趣味

互动为一体,全方位展现中医药的独

特魅力,吸引了众多市民驻足参与。 现场,来自广东省中医院海南医 院(海南省中医院)及海口市中医医院 的专家团队为市民提供了推拿、拔罐、 刮痧等多项中医义诊服务。游客张女 士向海口市中医医院副主任中医师曲 贵军咨询睡眠问题,曲贵军细致把脉 辨证施治,并采用头针疗法精准取穴 针刺。治疗后,张女士欣喜地表示: "头痛明显缓解,整个人轻松了很多, 真切感受到了中医药的独特疗效。"

除义诊外,活动还设有中医院展 示区、推拿体验区、中医药文创展示 区、手工制作区等多个主题互动体验 区,让市民多角度体验中医药文化。 活动还安排中医知识科普讲座、养生 操教学、趣味知识问答、中医药主题互 动游戏和国风演奏等环节。

在"活力投递"游戏区,市民排起 长队踊跃参与。"通过游戏打卡集章兑 换奖品,还学到了不少中医知识。"市

2025年"百市千县"中医药文化惠民活动在海口举办

"狮兄狮妹"乐游人

来,把脉问诊促健康

民章鑫高兴地说。黎族医药区和药食 同源区成为当晚亮点,市民不仅近距 离了解了这一民族医学瑰宝,还品尝 到药膳饮品,学习食疗养生知识。

据介绍,"百市千县"中医药文化 惠民活动旨在推动优质中医药文化资 源下沉基层,更好满足群众日益增长 的中医药文化需求。通过丰富的互动 体验,引导公众将中医药作为促进健 康的文化自觉,助力中医药文化更好 地融入群众生产生活,不断提升群众 对中医药文化的获得感。海口站是本 年度活动的第四场,此前已在三亚、陵 水、保亭等地举办。

本次活动由国家中医药管理局指 导,海南省卫生健康委员会、海南省中 医药管理局、《中国中医药报》社有限 公司主办,海南省健康宣传教育中心 承办,海口市融媒体中心、广东省中医 院海南医院(海南省中医院)、海口市 中医医院协办。



9月20日,在"精彩中医药 健康惠万家"2025年"百市干县"中医药文化 惠民活动上,中医专家现场为市民把脉问诊,提供专业健康指导。

本报记者 康登淋 摄

9月21日,在海南热带野生动植物

园内,两只刚满2月龄的小狮子兄妹"早 早"与"猫猫"同游客见面。

当天,工作人员小心翼翼地抱着这两 只憨态可掬的小狮子,不少游客拿出相 机、手机记录下小狮子可爱的模样,还有 人在一旁饶有兴致地观察着它们。除了 小狮子,园内的大象也吸引了游客目光, 一位游客正伸出手,给大象喂食,大象则 友好地伸出长鼻子,与游客进行互动。

此次活动,为游客带来了别样的游园 体验,也让大家更近距离地感受到了野生 动物的可爱。 本报记者 杨鹤 摄